
، اونس جهانی  کید بر اینکه ارز نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا و جواهر تهران با تا
طلا، طلای داخلی، سکه و حباب آن در یک هفته اخیر رکوردشکنی کرده و به بالاترین 
حد خود رسیده‌اند، اطلاعیه اخیر بانک مرکزی درباره تعداد روزهای حراج سکه و 
ضرب آنها به صورت سالانه را عاملی بر کاهش حباب سکه که تا ١۴ میلیون تومان هم 
پیش رفت، عنوان کرد. محمد کشتی‌آرای در گفت‌وگو با ایسنا، در رابطه با وضعیت 
یک هفته اخیر بازار سکه و طلای داخلی اظهار کرد: هفته‌ای که گذشت، یکی از 
هفته‌های پرنوسان قیمت طلا، سکه و ارز بود. قیمت طلا در بازارهای جهانی این 
هفته هم مجدداً یک رکورد جدید ثبت کرد و تا ٢٧۴۵ دلار افزایش قیمت پیدا کرد که 
یک رکورد جدید قیمتی طلا است. روز گذشته )پنجشنبه( در آخرین معاملات، هر 
اونس طلا ٢٧٣٨ دلار بود که به نسبت ابتدای هفته با ١٧ دلار افزایش به‌طور متوسط 
 ، ، تا این لحظه ١٠ دلار از هر اونس طلا کاسته شده و در هر حال حاضر همراه بود؛ امروز
هر اونس طلا، ٢٧٢٨ دلار قیمت دارد. نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا و جواهر تهران 
خاطرنشان کرد: افزایشی قیمت جهانی طلا به انضمام نوسانات افزایشی نرخ ارز در 
، سبب شد قیمت سکه و طلا با افزایش  داخل و افزایش تقاضا در طول هفته اخیر
همراه شود؛ به‌طوری‌که سکه تمام طرح قدیم با یک میلیون و ۴٠٠ هزار تومان افزایش 
به ۴٨ میلیون و ٨٠٠ هزار تومان رسید. سکه تمام طرح جدید نیز یک میلیون و ٢٠٠ هزار 
تومان افزایش قیمت را به نسبت ابتدای هفته تجربه کرده و ۵۴ میلیون و ٧٠٠ هزار 
تومان تعیین قیمت شد. وی افزود: نیم سکه با ٣٠٠ افزایش هفتگی ٢٩ میلیون و ٢٠٠ 
هزار تومان، ربع سکه با ٢٠٠ هزار تومان افزایش نسبت به ابتدای هفته ١٩ میلیون و ١٠٠ 
هزار تومان و سکه‌های یک گرمی با ٢٠٠ هزار تومان افزایش هفتگی به هشت میلیون و 
، گفت: قیمت  ٨٠٠ هزار تومان رسید. کشتی‌آرای در رابطه با آخرین قیمت طلا در بازار
خ ارز  طلای آب شده بیشترین تاثیر را باتوجه به افزایش قیمت جهانی و افزایش نر
تجربه کرده به این صورت که با یک میلیون و ۴۶۵ هزار تومان افزایش هفتگی برای 
هر مثقال طلا به ١٩ میلیون و ٨۵۵ هزار تومان روز گذشته در آخرین معاملات رسید 
که رکورد افزایشی جدید است. قیمت هر گرم طلای ١٨ عیار هم با ٣٣٨ هزار تومان 
افزایش قیمت نسبت به ابتدای هفته، چهار میلیون و ۵٨٣ هزار تومان به ازای هر 
گرم، مبنای معاملات طلا قرار گرفت. این کارشناس بازار سکه و طلا تصریح کرد: حباب 
سکه این هفته به بالاترین رقم خود یعنی ١۴ میلیون تومان هم رسید که رکوردی 
جدید بود اما اطلاعیه بانک مرکزی وضعیت حباب سکه را تغییر داد. بانک مرکزی 
در اطلاعیه خود در خصوص حراج‌های هفتگی که در هفته یک روز انجام می‌شود، 
به سه روز )شنبه، دوشنبه و چهارشنبه( افزایش پیدا کرد و تقاضا برای آنکه نیاز خود 
به سکه را از بانک‌ تامین کنند. وی ادامه داد: همچنین اطلاعیه دیگر بانک مرکزی 
در خصوص ضرب سکه که هر ساله به همان تاریخ انجام شود، سبب شد حباب ١۴ 
میلیون تومانی سکه یکباره با ریزش دو میلیون تومانی همراه باشد. در حال حاضر 
حباب سکه به زیر ١٠ میلیون تومان در پایان هفته‌ رسید. در آخرین معاملات روز 
گذشته بهای هر قطعه سکه ٩ میلیون و ٩٠٠ هزار تومان دارای حباب بود که نسبت به 
ابتدای هفته دو ملیون و ١٠٠ هزار تومان کاهش را نشان می‌دهد اما نسبت به اوجی 
که گرفته بود، چهار میلیون و ١٠٠ هزار تومان کاهش داشته است. پیش‌بینی می‌شود 
که با این اقدام بانک مرکزی، حباب سکه بازهم با کاهش همراه شود. نایب‌رئیس 
سابق اتحادیه طلا و جواهر تهران ادامه داد: قیمت طلا در بازارهای جهانی فعلا تحت 
تاثیر چند عامل قرار دارد. طی روزها و هفته‌های پیش‌رو، باتوجه به بحث‌ بحران‌های 
خاورمیانه و جنگ اوکراین و همچنین کاهش ارزش دلار و شاخص‌های منفی 
اقتصادی آمریکا سبب شده که قیمت اونس جهانی طلا، سیر صعودی داشته باشد. 
اما باتوجه به اقدامات بانک مرکزی که کنترلی به نظر می‌رسد، پیش‌بینی می‌شود که 

شاهد یک ثبات باشیم و بازار فعلا تحت تاثیر بازار جهانی باشد. 

اقتصاد 4a r m a n m e l i . i rسال هفتم
 شماره   1954
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عرضه انبوه سکه از هفته آینده
، از هفته  با تمهیدات ‎بانک مرکزی و در راستای مدیریت بازار
آینده معاملات حراج ‎سکه در مرکز مبادله ارز و طلای ایران در 
روزهای شنبه، دوشنبه و چهارشنبه انجام می‌شود. عرضه 
سکه در این دوره انبوه خواهد بود.  مدیر روابط عمومی بانک 
مرکزی با اعلام این مطلب اظهار کرد: متقاضیان انواع سکه 
ربع، نیم و تمام بهار آزادی به تاریخ ۱۴۰۳ نیز به‌زودی می‌توانند 
این سکه‌های جدید را از طریق معاملات حراج ‎مرکز مبادله 
دریافت کنند. بیست و ششمین جلسه حراج سکه طلا در روز 
خ پس ۵ آبان ماه ۱۴۰۳، از طریق سامانه معاملات  شنبه مور
این مرکز به آدرس اینترنتی market. ice. ir برگزار می‌شود. طبق 
اعلام مصطفی قمری‌وفا کلیه اشخاص حقیقی با تابعیت ایرانی 
بالای ۱۸ سال تمام شمسی می‌توانند در این حراج شرکت کنند 
کثر حجم سفارش و خرید برای هر متقاضی مجموعا ۵  و حدا
قطعه سکه است. به نحوی که می‌توان ۵ قطعه ربع سکه یا ۵ 
قطعه نیم سکه یا ۵ قطعه تمام سکه، و یا ترکیبی از هر سه شامل 
تمام سکه، نیم سکه و ربع سکه باشد که جمع هر سه باهم نباید 

بیش از ۵ قطعه باشد. 

ناترازی برق تهران هزار مگاوات است
یک مقام مسئول گفت: زمانی که در شرایط ناترازی هستیم 
انتظار می‌رود که تمامی مشترکان همکاری داشته باشند زیرا 
ناترازی مسأله امروز و دیروز نیست. فرهاد شبیهی مدیرعامل 
برق منطقه‌ای تهران در حاشیه نمایشگاه برق در نشست خبری 
با اصحاب رسانه گفت: برق منطقه‌ای تهران حوزه زیر ساخت را 
برعهده دارد و ما تلاش می‌کنیم شرایط را برای پایداری شبکه 
برق فراهم کنیم. وی ادامه داد: انتظار داریم مصرف کنندگان 
در بخش‌های مختلف مصرف بهینه را پیش بگیرند.   وی ادامه 
داد: برق منطقه‌ای تهران زیرساخت اصلی این استان را تأمین 
می‌کند که تأمین کننده ۲۰ درصدی برق کشور به شمار می‌آید. 
سال گذشته بالاترین ظرفیت توسعه کشور را داشتیم و امسال 
یک برنامه نصب خازن داریم که اقدامی منحصر به فرد به شمار 
می‌رود.  شبیهی خاطرنشان کرد: چند سالی است که بخش 
خصوصی می‌توانند به صنعت برق ورود پیدا کنند اما با توجه به 
اقتصاد برق و نرخ‌های که ارائه می‌دهند جذابیتی ندارد. وی در 
پاسخ به سوال مهر مبنی بر میزان ناترازی برق در تهران چقدر 
است، خاطرنشان کرد: میزان ۷۰۰ تا هزار مگاوات ناترازی برق 
تهران است. وی اضافه کرد: صنایع همکاری می‌کنند در سال 
جاری یک‌درصد انرژی بیشتری دریافت کردند و بازار به گونه‌ای 
است که ناترازی خود را نشان دهد اما به تولید که نگاه کنیم 
مشخص می‌شود که افزایش داشته است و با توجه به همکاری 
که صنایع با ما داشتند برق تحویلی به آنها نیز افزایش پیدا کرد.  
شبیهی یادآور شد: زمانی که در شرایط ناترازی هستیم انتظار 
می‌رود که تمامی مشترکان همکاری داشته باشند زیرا ناترازی 
مسأله امروز و دیروز نیست. ضمن آنکه یکی از مشکلات اصلی 
ما مربوط به رمز ارزهاست.  به گفته وی برق بخشی از زندگی 
شده است به همین دلیل به دنبال همراهی مردم با درست 
مصرف است.  وی ادامه داد: محدوده تهران خود محدوده 
شهری پیچیده است و امسال ۲۵۰۰ افزایش ظرفیت داریم که 
۲۰۰۰ مگاوات مربوط به تهران است همچنین سعی کردیم پست 
۲۳۰ ولت را به ۴۰۰ کیلو ولت ارتقا دهیم تا پایداری شبکه برق 

افزایش پیدا کند. 

افزایش سه برابری رشد مصرف برق
معاون وزیر نیرو گفت: رشد مصرف برق بیش از ۲ تا ۳ برابر 
افزایش پیدا کرده است. همایون حائری معاون وزیر نیرو در امور 
انرژی در آئین افتتاحیه بیست و چهارمین نمایشگاه صنعت برق 
در جمع خبرنگاران گفت: از سال ۱۳۸۷ تا سال ۱۳۹۷ سالانه دو 
هزار مگابایت رشد مصرف داشته‌ایم. وی ادامه داد: از سال ۹۷ 
تا سال ۱۴۰۳ میانگین رشد مصرف به چهار هزار مگاوات رسیده 
که در سال جاری نسبت به مدت زمان مشابه سال گذشته رشد 
مصرف به ۶۵۰۰ مگاوات رسیده است.  حائری افزود: رشد مصرف 
بیش از ۲ تا ۳ برابر افزایش پیدا کرده و امیدواریم سال آینده 
بتوانیم ناترازی را کاهش دهیم.  وی در پاسخ به این سوال که آیا 
امکان عبور از ۲۵ هزار مگاوات امکان پذیر است، خاطر نشان 
کرد: ما سعی می‌کنیم که از این ناترازی گذر کنیم و تدابیری 
کید کرد:  برای عبور از آن در نظر گرفته شده است. حائری تا
وضعیت ناترازی بستگی به میزان مصرف دارد و اینکه به چه 
شکل مصرف شود. وی بیان داشت: ۳۵ هزار مگاوات مصرفی 
که در زمان پیک داریم )یعنی ۴۵ درصد( مربوط به سیستم‌های 
سرمایشی است که در چرخه مولد کشور وجود ندارد. معاون 
وزیر نیرو ادامه داد: همکاران صنعت برق شبانه روزی تلاش 
می‌کنند که ظرفیت‌های جدیدی احداث کنند و تعمیرات 
واحدهای نیروگاهی را انجام دهند. به گفته این مقام مسئول 
توسعه تجدیدپذیرها را در دستور کار داریم که بتوانیم ناترازی 
را جبران کنیم. حائری در رابطه با نقش تجدیدپذیرها در رفع 
ناترازی اضافه کرد: یکی از اهداف سفر وزیر به چین استفاده از 
طرفیت این کشور برای سرمایه‌گذاری در حوزه تجدیدپذیرهای 
کشور است به‌هرحال باتوجه به اینکه نیروگاه تجدیدپذیر نیاز 
به سوخت ندارد سریعتر توسعه پیدا خواهد کرد. وی ابراز 
امیدواری کرد که در تابستان سال آینده تجدیدپذیرها سهم 
بیشتری از تولید داشته باشند.  معاون وزیر نیرو اضافه کرد: 
کنون فضایی ایجاد شده که بخش خصوصی به رفع ناترازی  ا
کند. بخش خصوصی روی بهینه سازی  کمک  بیشتر به ما 
مصرف، مدیریت تقاضا کمک خواهد کرد. وی در پاسخ به سوال 
مهر در رابطه با وضعیت صادرات و واردات با سایر کشور‌ها 
خاطرنشان کرد: ما تعهدات صادراتی را انجام می‌دهیم واردات 
برق هم داریم تقریبا بین واردات و صادرات تعادل وجود دارد. 
هیچگاه صادرات منجر به این نشده که در تامین نیاز داخل با 
مشکل مواجه شویم.  حائری اضافه کرد: اجلاس یک کمربند- 
بک جاده بر روی تجدیدپذیرها متمرکز است ما در کشور به 
زنجیره ساخت نیروگاه تجدیدپذیر رسیده‌ایم اما برای اینکه 
گسترش پیدا کند و سهم آن برای جبران ناترازی برق افزایش 
یابد به‌دنبال این هستیم که سرمایه‌گذاری مشترکی از چین 
جذب کنیم.  وی ادامه داد: باتوجه به اینکه چین در حوزه 
تجدیدپذیر از تکنولوژی بالایی برخوردار است ما به‌دنبال 
استفاده از آن هستیم. کشور چین روزی ۱۰۰۰ مگاوات طرفیت 
تجدیدپذیر احداث و اقدام به صادرات می‌کند که این در دنبا 

بی‌نظیر است. 

اخبار

عبدالناصر همتی: 

بریکس شکل‌گیری اتحاد جنوبی‌ها 
علیه شمالی‌هاست

وزیر اقتصاد در حاشیه اجلاس بریکس گفت: 
که در  عنوان این نشست جنوب جهانی بود 
واقع می‌خواهند در مقابل سلطه بانک جهانی، 
 ، صندوق بین‌المللی پول و در واقع اقتدار دلار
قدرت خودشان را نشان بدهند.  عبدالناصر 
همتی وزیر امور اقتصادی و دارایی در حاشیه 
اجلاس بریکس و در توضیح این اجلاس گفت: 
عموما در چنین اجلاس‌هایی مجموعه‌ای از 
بحث‌ها انجام می‌شود، اما بیشتر از اجلاس، این 
مسائل و دیدارهای حاشیه آن است که اهمیت 
دارد.  وی افزود: رئیس‌جمهور دیدارهای مهمی با 
رؤسای جمهور روسیه و چین، نخست وزیر هند، 
رئیس‌جمهور آفریقای جنوبی داشت و این چهار 
کشور برای ما مهم بود و بحث‌های مهمی راجع 
به روابط اقتصادی داشتیم و یکسری گره‌هایی 
که در کار وجود داشت قول حل کردن داده شد. 
وی در ادامه گفت: تقریبا هر چهار کشور )روسیه، 
چین، هند و آفریقای جنوبی( استقبال کردند، به 
خصوص دو کشور چین و روسیه که بحث‌های 
جدی در ارتباط با مسائل اقتصادی در جلسه 
داشتیم؛ به عنوان مثال در دیدار با رئیس‌جمهور 
روسیه نداشتن توازن تجاری یکی از مواردی بود 
که مطرح شد و وی قول پیگیری در تأمین توازن 
تجاری را داد. همچنین با چین پروژه‌هایی داریم 
که قول دادند پیگیری صورت بگیرد. همتی در 
مورد بریکس با بیان اینکه اتفاق مهمی در دنیا 
خ دادن است، افزود: بعد از ۶۰ سال  در حال ر
بالاخره اتحاد جنوبی‌ها علیه شمالی‌ها در حال 
کنون هم به خوبی شکل  شکل‌گیری است و تا
گرفته است. امروز بیش از ۳۰ رئیس‌جمهور و رهبر 
کشورها در این اجلاس شرکت کرده بودند که از این 
منظر اجلاس بریکس، یک همایش جدی بود و 
همه صحبت از جنوب جهانی می‌کردند. وی با 
کید بر اینکه عنوان این نشست، نشست جنوب  تأ
جهانی بود گفت بریکس در واقع می‌خواهد در 
مقابل سلطه بانک جهانی، صندوق بین‌المللی 
، قدرت خود را نشان  پول و در واقع اقتدار دلار
بدهد.  همتی اینطور ادامه داد که تفاوت این بار با 
کنون در بریکس  شصت سال قبل در این است که ا
دو کشور از پنج قدرت اول اقتصادی جهانی، یعنی 
هند و چین حضور دارند و به‌علاوه دو کشور از 
نوظهورهای مهم، یعنی آفریقای جنوبی و برزیل 
کشورهای دیگری همچون روسیه  هستند و 
که قدرت سیاسی و امنیتی بالایی دارد و این 
مجموعه را همه اینها با هم تشکیل داده‌اند. وزیر 
امور اقتصادی و دارایی با بیان اینکه بریکس یک 
قطب مهم اقتصادی سیاسی خواهد شد، گفت: 
با توجه به آن چیزی که در جلسه شاهد بودیم و در 
حواشی جلسه صحبت کردیم و مجموعه بحث و 
تبادل نظراتی که انجام شد امیدوارم نتایج خوبی 
حاصل شود، اما مشخصا در مورد کشورمان، دو 
مشکل فشار تحریم و FATF است که موجب 

می‌شود بانک‌های ما نتوانند ارتباط برقرار کنند. 

: به گفته برخی از کارشناسان،  آرمان ملی – صدیقه بهزادپور
اقتصاد ایران تحت تاثیر سیاست‌گذاری‌ها و تصمیم‌گیری‌های 
سیاسی، بسیار پرنوسان و متلاطم می‌شود، به گونه‌ای که با وقوع 
کوچکترین رخداد سیاسی در گوشه‌ای از جهان، آنچنان ملتهب 
می‌شود که حتی خودِ کشور درگیر حادثه نیز چنین التهابی را تجربه 
نمی‌کند. تحلیلگران بر این باور هستند که این میزان تاثیرپذیری از 
رخدادهای سیاسی یا اقتصادی در عرصه داخلی و خارجی به ویژه 
در شرایط تحریم و فشارهای بین‌المللی، بیشتر آنکه ناشی از  وقوع 
لان  کارآمد و وجود دلا آن رویداد خاص باشد، ناشی از مدیریت نا
و رانت‌خواران در لایه‌های مختلف دولتی و خصوصی است که از 

نوسانات و تلاطم در بازارهای مالی منتفع می‌شوند.
   برنامه‌ریزی‌های پولی و مالی

به گزارش »آرمان ملی«، سیدحسین گلستانی کارشناس اقتصاد 
بین‌الملل در این باره گفت: اقتصاد ‌سیاست‌زده به وضعیتی گفته 
می‌شود که تصمیم‌گیری‌های اقتصادی به جای آن بر اساس 
معیارهای اقتصادی و منطقی بازار انجام می‌شود، تحت تأثیر  
نیازهای سیاسی قرار می‌گیرند، در ایران، این پدیده با افزایش 
نقش نهادها در اقتصاد، بیشتر شد و تاثیرپذیری اقتصاد از مسائل 
سیاسی افزایش یافت که پیامدها آن در سطح خرد و کلان قابل 
لمس است. او افزود: بر اساس آنچه که عرف است، سیاست‌های 
پولی و مالی که باید به تثبیت اقتصادی و کنترل تورم منجر شود، 
کارآمد  اما به دلیل برخی مداخلات، این مسائل تبدیل به ابزاری نا
می‌شوند. به عنوان مثال، در شرایطی که ایران به اصلاح مالیات‌ها، 
کاهش کسری بودجه و افزایش بهره‌وری نیاز دارد، دولت‌ها به جای 
پرداختن به راهکاری اقتصاد برای این موارد، از سیاست‌های 
انبساطی پولی و توزیع منابع با انگیزه‌های سیاسی بهره می‌جویند 

که نتیجه آن، افزایش شدید نقدینگی و تورم بالا خواهد بود.
   تحریم‌ها و تجارت بین‌الملل

او افزود: در دوران تحریم‌های بین‌المللی، اقتصاد ایران بیشتر 
از همیشه نیازمند تصمیم‌گیری‌های هوشمندانه برای مدیریت 
منابع و تجارت بین‌الملل بوده است. اما به جای آن، بسیاری از 
تصمیمات اقتصادی تحت تأثیر مسائل سیاسی و سیاست‌ها و 
جناح‌گرایی‌ها قرار گرفت. به عنوان مثال، تحریم‌ها و تلاش برخی 

از افراد و مسئولان برای کاهش تاثیرات تحریم بر بخش‌های 
اقتصادی، بهانه‌ای برای برخی با وابستگی به افراد و لایه‌های قدرت 
شد تا بدون درنظرگرفتن منافع ملی، همچنان بر طبل مخالفت با 
تحریم‌زدایی و... بکوبند و از کنار فرصت‌ها برای اصلاح رویه‌ها به 
راحتی بگذرند و اقتصاد را قربانی سیاست‌گذاری‌های اشتباه کنند. 

   مداخله در بازارهای مالی 
او درباره تاثیر سیاست بر بازارهای مالی کشور گفت: بازار سرمایه 
ایران نیز تحت تأثیر سیاست‌زدگی قرار دارد. در حالی که نیاز به 
آزادسازی اقتصاد و جذب سرمایه خارجی و داخلی احساس 
می‌شود، مداخلات سیاسی و قوانین غیرشفاف باعث می‌شود 
که سرمایه‌گذاران نتوانند به طور مطمئن وارد بازار شوند، چرا 
که سیاست‌گذاری‌ها به دلیل فشارهای سیاسی و اجتماعی و 
اِعمال سیاست‌های دستوری در همه بخش‌ها، در مسیر کاهش 
سرمایه‌گذاری در فضای ناامن قرار گرفته‌اند و به این ترتیب 
سرمایه‌گذاران سرمایه‌های خود را در بخش‌های غیرمولد هدایت 
می‌کنند که جز رکود و تورم و افزایش نقدینگی و... دستاوردی به 

همراه نخواهد داشت. 
     کاهش کارآفرینی و نوآوری

در  سیاست‌زدگی  تأثیرات  مهم‌ترین  از  یکی  گلستانی 
اقتصاد، کاهش انگیزه‌های کارآفرینی و نوآوری ذکر و بیان کرد: 
کسب‌وکارهای کوچک و متوسط ​​که موتورهای رشد اقتصادی 
به شمارمی آیند به دلیل سیاست‌زدگی اقتصاد از دسترسی به 
فناوری‌های نوین محروم هستند. همچنین قوانین غیرشفاف، 
بروکراسی دولتی سنگین، و نظام‌نامه‌های نهادهای سیاسی و 
نظامی در بخش‌های مختلف اقتصاد، باعث می‌شوند که فضای 

کسب‌وکار در ایران برای کارآفرینان ناامن باشد.
    افزایش فساد اقتصادی

این کارشناس ادامه داد: افزایش سیاست‌ در تصمیم‌گیری‌های 
اقتصادی، باعث افزایش فساد اقتصادی می‌شود. در شرایطی که 
بخش‌های اقتصادی تحت نفوذ نهادهای قدرتمند سیاسی قرار 
دارند، فرآیند شفافیت در امور مختلف اقتصادی کاهش می‌یابد 
و بیشتر مسائل تحت تاثیر شاخص‌هایی بر اساس رانت‌های 
سیاسی انجام می‌شوند، این امر نه تنها باعث کاهش اعتماد 

عمومی به اقتصاد می‌شود، بلکه به هدررفت منابع و کاهش 
بهره‌وری منجر می‌شود. او یکی از تبعات جدی سیاست‌زدگی در 
اقتصاد ایران را توزیع منابع ناعادلانه دانست و افزود: در شرایطی 
که بیشتر تصمیمات اقتصادی برای جلب حمایت سیاسی یا 
به نفع گروه‌های خاص گرفته می‌شود، منابع اقتصادی به طور 
ناعادلانه میان بخش‌های مختلف جوامع مختلف می‌شود. 
این امر باعث می‌شود که فاصله طبقاتی افزایش یابد و نابرابری 
اقتصادی در کشور تشدید شود. علاوه بر این یکی از مهم‌ترین 
عوامل تشدیدکننده سیاست زدگی اقتصاد ایران، تحریم‌های 
بین‌المللی محسوب می‌شود. در شرایط تحریم، به جای اینکه 
اقتصاد ایران به سمت اصلاح ساختاری و بهبود شاخص‌های 
اقتصادی هدایت شود، سیاست‌ها به راه حل‌های موقت و حمایت 
از صنایع و داراریی‌هایی متمرکز می‌شود  که بیشترین ارتباط را با 
نهادهای دولتی دارند. این نه تنها به بهبود وضعیت اقتصادی 
نمی‌انجامد بلکه مشکلات را در زیرساخت‌ها افزایش می‌دهد. به 
عنوان مثال، در شرایطی که تحریم‌ها نیاز به کاهش وابستگی به 
نفت را دارند، دولت‌ها به جای تنوع‌بخشی به اقتصاد و حمایت از 
بخش خصوصی، به مدیریت بحران‌های کوتاه‌مدت و راه‌حل‌های 
غیرپایدار مانند افزایش چاپ پول و تزریق نقدینگی روی آورده‌اند. 

   خروج از اقتصاد سیاست‌زده
گلستانی ادامه داد: برای خروج از وضعیت اقتصاد سیاست‌زده، 
نیاز به یک برنامه جامع و مستقل احساس می‌شود، یکی از اولین 
گام‌ها برای حل این مشکل، جدا کردن تصمیمات اقتصادی 
از ملاحظات سیاسی است. سیاست‌گذاری‌های اقتصادی بر 
اساس بازار منطقی، شاخص‌های اقتصادی و نیازهای کشور 
واقعی انجام شوند، نه بر اساس سیاست صِرف یا فشارهای 
داخلی و خارجی. به‌علاوه برای کاهش فساد و افزایش بهره‌وری، 
نیاز به فرآیندهای اقتصادی شفاف داریم، قوانین و مقررات باید 
ساده و قابل پیش‌بینی باشند تا اعتماد عمومی افزایش یابد 
و انگیزه لازم برای سرمایه‌گذاری وجود داشته باشد. در نهایت 
باید این را گفت که در حالی که اقتصاد درانتظار اتخاذ تصمیمات 
مناسب برای توسعه پایدار و بهبود وضعیت معیشتی مردم است، 
سیاست‌مداران باید با توجه به منافع ملی و توجه به نیازهای 
واقعی اقتصادی، شرایطی را ایجاد کنند که شرایط رشد و توسعه 
اقتصادی بهبود یابد و امید است با تعامل همه جانبه این مهم 

اتفاق افتد.
   مشکل اقتصادی با ریشه سیاسی 

مهدی آیتی نماینده ادوار مجلس نیز در این باره گفت:  علت 
عدم حل مشکل سیاسی است و مشکلات اقتصادی به وجود 
آمده نیز ریشه سیاسی و علی الخصوص سیاست خارجی دارند. 
لذا تا زمانی که نخواهیم با همه دنیا بر اساس منافع ملی تعامل 
کنیم و ارتباط داشته باشیم نباید انتظار حل مشکلات داخلی 
و بین‌المللی را داشته باشیم. چرا که با این رویه فقط تحریم‌ها 
اضافه، حلقه‌های محاصره زیاد و تخریب علیه ایران در سطح 
بین‌المللی افزایش پیدا می‌کند. در نتیجه این رویکرد هم به 
عرصه سیاسی و هم به عرصه اقتصادی کشور لطمه می‌زند. لذا هر 
قدر تعامل و دوستی با همسایگان و کشورهای دنیا بیشتر باشد 
می‌توانیم با دنیا تعامل بین‌المللی داشته باشیم و در اقتصاد 
جهانی و تجارت جهانی شریک باشیم، تا سرمایه‌گذاری خارجی 
به ایران سرازیر و روابط پولی و بانکی و ارزی ایران حل شود و 
اقتصاد از این حالت در‌آید و فروش نفت نیز آزاد شود. به دنبال این 
اتفاقات اقتصاد کشور، معیشت مردم، اشتغال و ازدواج جوانان و 

سایر معضلات داخلی برطرف خواهد شد. 

»آرمان ملی« پیامدهای اقتصاد آمیخته به سیاست را بررسی می‌کند

کوک اقتصاد  تکنوازی سیاست در ارکستر نا

نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا و جواهر تهران: 

اطلاعیه بانک مرکزی روند بازار را تغییر داد


